



著作：佛教時事感言

華南覺音的希望

无情的战火，随看暴虐的魔军弥漫了大江南北，不但无辜的平民受其摧残，即无辜的教育文化机关亦被毁灭殆尽了！就是我们佛教徒与佛教育的文化学院，受其屠杀蹂躏和毁灭，亦未能例外，扬州的 x 禄寺，杭州的净慈寺等等，好多僧众被枪决了。上海的龙华，厦门的闽南，镇江的竹林，焦山等等的寺院和佛教文化机关亦被炸坏了；就是内地未毁坏的佛学院，也因战时的影响，停闭的停闭，离散的离散，剩下来的已寥寥无几。我们是佛教徒，和平的真理叫我们与世无争，但既被恶魔侵扰，我们忍无可忍，亦非起来与之抗争不可；所以在今日的我们，除在前线赴汤蹈火救护众生或牺牲杀贼的外，在後方的亦须秉著智慧的利剑用真理来击伤敌人的精神，这就在文字的宣传了。

我这次从前线退回後方，再重临香港，原想邀集师友在华南从事这方

157

面的工作；可是时势艰难的壁垒障隔在面前，望不著光，找不到热，只有退避了。忽听「华南觉音」将要出世，一线的曙光，又好像在眼前闪耀！欲祝无辞，仅写个人的感想与希望在这里：

谁都知道战争是极残酷的，受过战争痛苦的人们，其心理之趋向和平，是势所必然的。然这和平，不是侵略主义者口头所喊著欺骗民众的和平，而是所谓真理的绝对和平。一般谈和平的路向，归纳之不外两种，一是从战争求和平，一是从和平求和平，前者是如近来苏美英法的国际和平阵线，为了要打击法西斯蒂的侵略阵线，要粉碎侵略主义者的迷梦，他们到了维持和平再不能维持的时候，就要起来消灭人类的恶魔，从战争中探求和平，但这种和平毕竟还是相对的，从扑灭疯狂侵略者的野心之火上说，固然也是人类所需要的，然不能保证战争之後，便无战争，所以这种和平还是不彻底的。而彻底的和平，唯有从和平中才能求得，换句话说，就是求之於平等的真理，才可得到绝对的和平，这便是後者的和平，也就是我们佛教徒所认的真理和平。因我们相信、确信、唯有依据佛教「一切众生本性平等」的真理，人类才能得到真正和平。所以，人类为避免战争的痛苦，

158

从战争中去消灭侵略者所谓的和平，是需要的，而更需要的永久的和平，即是佛教真理平等的绝对和平。

但怎样开展这种真理的和平呢？就是我们当前的责任！

学习一切的学问事业，必先有一个基础，学世间的学问事业如此，学出世的学问事业也是如此，预先没有打好每种学问事业根本的基础，那是很难望得成功的！

信仰佛教的人，大都晓得佛的智慧高尚，人格伟大；但这种高尚的智慧，伟大的人格，不是一个平常泛泛的人可以企及，需要长时期的学习与修养，经过罗汉菩萨种种的等级，才能达到这种超越的境界，所以佛本著自己证悟的经验说出的经典，有五乘共法，三乘共法，一乘不共法等等，这五乘共法中的人乘和天乘，所谈五戒十善的道理，便是修习佛法的基础，也是人类学习做人的本位道德，其儒教的三纲五常，同

样重要，倘若没有这人类基础的善法和本位的道德，而侈谈佛是如何伟大，菩萨是如何高尚，即是自己欺骗自己，和佛菩萨的高尚伟大，还是毫无关系。旨哉，太虚大师之言曰：「仰止唯佛陀，完成在人格，人成佛即成，是名真实现。」

159

建设人类本位的道德，打定学佛的基础，以完就人类的人格来实现佛化的真社会；谁说这不是当前的急务呢？

佛陀的教义，已被判为大乘和小乘两派：小乘是利己主义，是方便教；大乘是利他主义，是真实教。小乘虽也是佛学的一种，而论佛学的精神与价值，大都排斥小乘而尊崇大乘，是历来研究佛教的人所公认的。我想今日的佛徒，应学小乘的利己道德作根本，更学大乘的精神为方便，尤其是专注这种精神的伸展，使之深入社会！

释迦牟尼佛生长於当时的印度，因看不惯印度四姓阶级的森严，人民的不自由与不平等，想铲除这阶级森严的壁垒，想把处於不得自由平等，饱受压迫和痛苦的人民解救出来，乃毅然牺牲王位，去从克苦做起，结果掘发了自由平等的学说，拔济众生於水深火热，这种精神是何等的伟大啊！我们生在今世而学佛，应该学佛的这种精神，才有价值！可是一检过去中国佛教徒的行动，大都关起大门自顾自，没有将这种精神传运到门外去，使社会人士有认识的机会，于是便和佛教发生一层隔膜：如果不打破隔膜，一般社会就永远与佛教徒脱了节，便见不到佛教的真精神与真面目

160

了。所以现在学了佛的人，不论男的或女的，懂得了这种情形，不要跟著老人家们固步自封，应该自己设法深入人群中去表现学佛的精神！

复兴民族的生命线，系于青年人；复兴佛教的生命线，系于青年僧；今日的民族青年，也应起来建设青年的佛教！

中国的佛教，未能深入於一般社会的核心，使知识人物明了和认识，这是过去在宣传方法上的失败！佛教原有契理契机两方面，我们可以说过去中国佛教的宣传是偏重于契理，而没有做到契机的方便，放弃现实社会，专尚空理空论，因此把佛教神秘化了。不但不信仰佛教的人，要说声「虚无渺茫」，就是连一般学佛的人，也有「虚无渺茫」之感！因此，在佛徒的集团里面，为逃避现实，闲羨「虚无渺茫」「清静无为」而来的人，日多一日，积之既久，便使佛教由神秘化而转到老年化，青年活泼的气象已消失净尽了。

青年们！看看周围异教青年会的林立，青年学校遍布各地，够惭愧了吧！我们应怎样来救济中国贫弱而老化的佛教，而建设新青年化的佛教呢？

161